

内页导读

18 股市大势
收官若平稳
乐观看来年

内页导读

19 理念分享
集团扩张不宜快
做强主业是王道

新民财经

本报经济部主编 | 总第74期 | 2019年12月28日 星期六 本版编辑:刁炳芳 视觉设计:邵晓艳 编辑邮箱:xmjib@xmwb.com.cn

2019年中国经济七个热词

首席记者
连建明

更大规模减税降费

逆周期调节
区块链

5G

科创板

2019年就要结束了,回顾这一年,面对国内外风险挑战明显增多的复杂局面,中国经济社会保持了健康稳定发展的态势。这一年,中国经济热点很多,我们选择七个热词看看那些难忘的事:逆周期调节、减税降费,这些措施促进稳定了经济发展;5G、区块链,这些新技术将是未来的推动力;科创板、MSCI扩容,将使我们对资本市场未来可期;直播带货让我们看到消费市场巨大潜力。

上海、杭州、广州等城市的城区已经实现5G连片覆盖,今年年底全国将开通13万个5G基站。”中国移动、中国联通、中国电信三大运营商也宣布,在首批50个城市可以提供5G商用服务。

在我国,5G相关研发、投资已迎来爆发式增长,数字城市安全系统、无人机救援、远程驾驶、4K高清同步课堂、远程医疗、工业互联网……众多领域和行业因5G的到来而兴奋。我国在经历了“2G跟随、3G突破、4G同步”之后,正迎来“5G引领”的历史性跨越。

热词一 逆周期调节

按照去年底中央经济工作会议要求,强化逆周期调节成为今年宏观政策的主基调。2019年12月举行的今年中央经济工作会议提出,必须科学稳健把握宏观政策逆周期调节力度。

今年国内经济下行压力继续加大,各种短期与长期、外部与内部、周期性与结构性矛盾和问题相互交织。我们所熟知的供给侧结构性改革,针对的主要是结构性矛盾,解决的是长期问题,当然也有短期效果;而逆周期调节主要是为应对经济下行周期,熨平短期波动,稳定增长预期。

具体措施上,逆周期调节包括积极的财政政策和稳健的货币政策两个方面。以货币政策为例,就是要保持流动性合理充裕,松紧适度,并引导优化流动性和信贷结构,支持经济重点领域和薄弱环节。当然,无论从政策本身的强度还是对经济运行的作用来看,今年逆周期调节都并非短期“强刺激”和“大水漫灌”。

热词二 更大规模减税降费

减税降费是今年一个重要热点,全年热度不减,稳经济效果明显。

今年,“更大规模的减税降费”持续加力,涉及增值税、企业所得税、个人所得税等12个税种,教育费附加、地方教育附加等19个费种……数据显示,1-10月,全国实现减税降费19688.94亿元,其中减税16473.26亿元,降低社会保险费3215.68亿元。全年减税降费将超过2万亿元。

可以说,今年减税降费规模之大前所未有,惠及范围之广前所未有,优惠方式之多前所未有。减税降费促进了实体经济发展,提高了企业研发积极性,有助于推动企业提升竞争力;促进了民营企业和小微企业生产经营,有助于稳定就业;促进了居民收入增加和消费需求增长,有利于缓解出口压力,在中美经贸摩擦加剧、出口企业面临的市场不确定性加大的背景下,减税降费红利为企业注入了信心和活力。

热词三 5G

今年6月6日,工信部向中国电信、中国移动、中国联通、中国广电发放5G商用牌照。10月31日,在2019年中国国际信息通信展上,工信部与三大运营商携手举行5G商用启动仪式,按下“启动”按钮,标志着我国5G商用正式启动。工信部副部长陈肇雄演讲中介绍:“北京、

热词四 区块链

2019年10月,习近平总书记在中央政治局第十八次集体学习时强调,“区块链技术的集成应用在新的技术革新和产业变革中起着重要作用。我们要把区块链作为核心技术自主创新的重要突破口,明确主攻方向,加大投入力度,着力攻克一批关键核心技术,加快推动区块链技术和产业创新发展”。这为我国切实提高运用和管理区块链技术能力,进一步发挥区块链技术在建设网络强国、发展数字经济、助力经济社会发展等方面的重要作用,指明了方向,提供了遵循。

由此,区块链成为今年一个热词,区块链概念股受到市场追捧,12月还出现首只区块链基金。当前,我国区块链产业正处于快速发展阶段,区块链产业生态系统初步形成,上游产业布局基本具备,下游产业布局迅速扩展,融合上下游产业的行业服务性产业的布局也在逐步加快。

但是,也有人借机炒作虚拟货币,对此,中国互联网金融协会12月13日发布关于防范以区块链名义进行ICO与“虚拟货币”交易活动的风险提示。提示认为,究其本质,此类活动并非真正基于区块链技术,而是以区块链之名,行ICO与“虚拟货币”交易活动之实。

热词五 科创板

今年6月13日,科创板正式开板。7月22日,首批25家科创板企业挂牌上市,中国资本市场迎来一个全新的板块。2019年,科创板毫无疑问是一大热词。从制度构建到审核节奏,从受理企业到监管动态,从科创成色到市场波动,科创板的一举一动都在撩拨市场各方的心弦。

截至12月22日,科创板已受理企业189家,其中107家企业通过上市委审议,99家企业提交注册,74家企业注册生效。目前,共有67家公司在科创板上市,募集资金803.76亿元。近日,证监会副主席阎庆民在演讲中表示,科创板试点注册制平稳开局,制度安排、监管探索,为完善资本市场制度积累了宝贵经验。下一步将落实以信息披露为核心的证券发行注册制,优化发行条件,增强发行上市标准的包容性和政策的可预测

性,协调推动有关部门加强对上市企业培育和辅导,从源头上提高上市公司质量。

热词六 MSCI扩容

MSCI这一外来词已经被中国投资者耳熟能详,背后是外资持续加仓中国资本市场。2019年,A股全面纳入国际指数,影响最大的MSCI通过扩容三步走,到11月,顺利完成A股以20%的纳入因子部分纳入MSCI指数。A股同时纳入富时罗素指数等。另外,4月,彭博公司将人民币计价的中国国债和政策性银行债券纳入彭博巴克莱全球综合指数。

在国际指数推动下,“买买买”是外资今年投资中国资本市场的关键词,股债市场双双呈净买入态势。央行公布的数据显示,截至三季度末,外资持有中国股票、债券规模分别达17685.54亿元、21840.75亿元,均创有统计数据以来历史新高,较2018年底持仓均有较大幅度增长。此外,截至12月19日,沪深港通北上资金年内累计净买入逾3300亿元,创出历史新高。

热词七 直播带货

直播带货在今年“双11”全面爆发,成为各大电商重点营销板块,淘宝、京东、快手、抖音、蘑菇街、网易考拉等纷纷加入这一新的电商赛道。淘宝数据显示,今年天猫“双11”的20万个品牌和商家中,有一半都自己开起了直播间,直播场次相比去年翻番。

“OMG”“买它买它买它”……这个让无数“爱美人士”又爱又恨的声音相信很多人都听过。2019年,被称为“口红一哥”的李佳琦横空出世。11月10日晚7点到凌晨近2点,他的直播共有3683.25万观看量,点赞达到6509.7万。

11月11日凌晨开始,天猫“双11”接连打破纪录:2小时内,148个品牌跻身亿元俱乐部,淘宝直播9小时引导成交破百亿元。直播电商对消费者引流作用明显,开始引领进口新消费形态。

直播带货已经影响各行各业,连法官也尝试直播带货。“双12”,我国13家法院首次以直播方式进行网络司法拍卖,众多网友表现出了意外和惊喜。这其中,浙江法院成交量惊人,仅宁波市中级人民法院法官直播1小时就卖了1亿元,宁波市中级人民法院执行裁决处处长金首被网友封为“带货女王”。

直播带货

制图 邵晓艳

财经风向标

2020年近在眼前。经济发展前景,上上下下关心。明年,GDP增速能否达到6%?专家的分析让人信心倍增。

渣打银行本周发布的研报观点鲜明,预测2020年中国GDP增长率为6.1%。

具体来看,作为“十年长跑的最后一圈”,实现2010-2020期间GDP总量翻一番的规划目标,要求2020年增长率在6%以上。中央经济工作会议已提出将采取逆周期调节政策,以应对经济不利形势。中国人民银行可能维持信贷增长略高于名义GDP增长,同时降低存款准备金率和实际政策利率。从2018年“去杠杆”

首席记者 谈璿

2020年GDP增速能否实现“6%”?

调整为2019年“稳杠杆”,为2020年增长提供重要支撑。拉动2020年经济增长的其他积极因素还包括:财政刺激将着力于推动基建投资加大,工业库存周期已见底,汽车销售拖累程度减弱等。到2021年,经济增长速度预计降至5.8%,增长目标或让位于就业目标。

交通银行首席经济学家连平认为,中国经济显现韧性,经济增速趋中趋稳,预计2020年GDP增速可能小幅放缓至6%左右。出口增长将前低后升,进口增速将低位反弹。投资增速预计小幅回升至5.6%。随着逆周期宏观政策效果进一步显现,促进基建投资逐渐回升,基建投资或增长7%。消费增长保持平稳,汽车消费止跌回正,消费增速可能在8%左右。预计全年CPI上涨3%。他同时提醒处理好三方面的风险:一是中小型房企和部分民企经营风险可能增加,二是区域性地方政府债务风险,三是旧动能失速加重经济下行压力。

恒大集团首席经济学家任泽平指出,过去的一百年,近百个后发经济体你追我赶,只有13个成功跨越中等收入陷阱,迈入发达经济体行列,它们的中速增长平均在5%左右。如果中国未来20年平均能够实现5%的中速增长,将非常了不起。中国在上世纪仍然是增长最好的经济体。他提出,用发展的眼光来看待中国的基建。未来中国新增的2亿城镇人口将绝大部分集中于19个城市群,这些地方的基础设施建设将出现比较严重的短缺。在大宗商品价格比较低、融资成本相对便宜、经济下行压力较大时,应该适当超前进行大规模基建。他明确表示:“中国作为一个14亿人的超大型经济体,以每年6%的速度在增长。最好的投资机会就在这里。”